



曼陀罗的美与毒

■董雪丹 文/图



曼陀罗，仅仅是这个名字，就让人感觉到一种神秘、玄妙的意象。

曼陀罗之名源自梵语，有“适意”“悦意”之意，被视为天界的花，充满祥瑞，充满美感，充满神性和灵性。据《法华经》载，佛说法时，天空中就会开始下曼陀罗花雨。花雨，想想就美。还有一种传说，只有幸运的人才有机会见到曼陀罗花，看到的幸运儿会得到无穷无尽的幸福。

在金庸的小说里看过这个花名：美丽的女子李青萝在自己的山庄里种满了曼陀罗花，哪怕自己的身份已经变成了王夫人，她还在四处寻花，种满庄园，只因心中深藏的段郎与她相识时，送过她一朵。她所居之处名为曼陀山庄，也是在纪念那不能忘却的青春和情感。

白色曼陀罗也确实有人称之为情花，用酒吞服，会使人大笑，有麻醉作用——人在感情的世界里，是不是也是这样被麻醉？曼陀罗又叫醉心花，是不是与此有关？曼陀罗还是蒙汗药的原材料之一，华佗做手术用的世界上最早的麻醉药“麻沸散”中，也有曼陀罗。

几年前在一个小区里，我第一次看到了真实的曼陀罗。它开着白色的花，形似喇叭，不过比一般的喇叭花要大很多，怪不得还叫大喇叭花呢。曼陀罗花有很多颜色，但我至今只见过白色。这种白花曼陀罗还是花骨朵时，是细长的黄绿色。花瓣慢慢舒展开，半开时像五角形旋转的风车，上半部是纯净的白，白到圣洁，下半部透着浅浅的绿。慢慢地，它张开喇叭形的大花朵，花瓣的质地比喇叭花看起来坚韧许多，映着绿色的大叶片，有一种夺目的安然、耀眼的静谧。花瓣四周的尖尖，却让整朵花带着一种动感，仿佛随时都可以旋转出一种绰约和妖娆，一种摄人魂魄的迷人魅力。

后来在路边、河边又几次遇到曼陀罗，它看起来简单纯净、美丽超群，很难让人感觉到诡异和毒意，但是，它的花、叶和籽都有毒，不，应该说全株都有毒。就连结的果，都是一个刺球，种子尤其危险。在

这世间，得有多少防备，才能让自己有毒有刺啊！曼陀罗就这样美与毒并存，将娇媚与恐怖、纯洁与邪魅、爱与恨，集于一身。

看起来洁白浪漫的曼陀罗怎么会愿意伤人呢？又有多少伤人是以自伤为代价？我愿意相信，它只是不得不防备，因为美。如果把它放在合适的地方，即便是毒，也可以物尽其用，就像麻醉药里的曼陀罗。

细究起来，李青萝爱花，却不懂花。她所种的曼陀罗，其实是无毒的山茶花。唐朝时有一部分地区将山茶花称为曼陀罗，明朝时山茶花的别称是曼陀罗树。再后来，因为曼陀罗有毒，为了区分，山茶花就不再叫曼陀罗这个名字了。在我的感觉里，有毒的曼陀罗更像中了情毒的李青萝，这个痴情的女子，深情被辜负后，也让自己活成了一朵曼陀罗，美丽动人却带着剧毒。靠近她时，会被迷惑，但也会中毒。

说来真是妙不可言，这种美丽却有毒的花，不仅开放在人世间的爱恨情仇里，还开放在佛家的慈悲善意中。

在玄奘所译的经卷中说：“天华中妙者，名曼陀罗。”也就是说，天界之花中最奇妙的、最美妙、最玄妙的，就是曼陀罗。

不止如此，它还开放在佛祖的微笑里。佛祖拈花，所拈之花是什么花？一说是优昙婆罗花，还有一说就是曼陀罗花。当然，这些都只是传说、据说。佛祖拈的究竟是什么花？迦叶究竟为什么微笑？这个故事是真是假？

这些问题有必要细究吗？这些疑问重要吗？又何必如此执着于一朵花的名字呢？无论什么花，都是佛祖手中的一朵花，重要的是看到花儿时的那份喜悦，会心一笑时的那份默契相知，还是弘一法师说得好：“而今得结烟霞侣，休管人生幻与真。”



望海潮

■高曙光

宛丘陈楚，时逢荷月，乘闲自驾宣游。羲殿吐云，龙湖吮雨，碧荷难掩沙鸥。夏令未绸缪。叹随身无伞，何以消忧。画卦台前，翩然振鹭越沙洲。

弦歌台上空悠。子欲行大道，琴韵驱愁。蒲草泽生，蒹葭沼密，水云际遇轻舟。环行绕湖游。看柳梢拂岸，鱼戏清流。归去莲歌依旧，无意再回眸。

沙颍河赞

■王振雷

周地虽无青山在，沙颍河畔绕我家。
老门潭水深千尺，烟笼寒水月笼沙。
杨枝绿影灯璀璨，兜转数回还复下。
千百年来古今事，两岸烟火几复延。
今朝有酒莫能饮，战贫胜利再痛呷。

弄巧成拙

■王红丽

刚吃了晚饭，有人敲门，刘万全站起来去开门，看到是科里的吴之生站在门口，连忙让进来。

寒暄了一阵、问候了一番之后，吴之生掏出了一个信封放在了茶几上，对刘万全说：“刘科长，现在咱们局里不是在竞聘副科级干部吗，您看我在您手下也干了好几年了，一直想要进步，这是一点心意，希望您在方便的时候多多提携啊！”刘万全看了看信封说：“小吴啊，按规定不让收礼你也是知道的。再说了，我们同事多年，相互都比较了解，如果在工作上有需要我帮忙的地方我自然会帮的，不过没有必要这样。”说完拿起信封递给吴之生，吴之生执意要给他，刘万全笑着说：“你要是再让就是给我出难题了，你说我是再退给你呢，还是去交到监察室呢？”吴之生看到他的笑容里透露着坚定，只好收起了信封，站起来走了。

第二天晚上，刘万全的手机响了一声，打开一看，不知是谁给他充了2000元钱的电话费，接着吴之生打过来电话：“刘科长，刚刚给您充了点话费，还望您能笑纳啊。”刘万全说：“我说小吴啊，你怎么老是想要让我犯错误呢，你可不要害我啊！”说完点开微信，给吴之生转过去了2000元钱。

又过了几天，吴之生说想要请刘万全吃饭，开始以为他不会答应，谁知他竟然同意了，吴之生就感到竞聘的事情还是有希望的。

酒过三巡，言归正传，吴之生自然又询问起竞聘的事。刘万全别有深意地看了吴之生一眼说：“小吴啊，你竞聘的笔试成绩合格，演讲也通过了。”吴之生听了喜上眉梢。“不过……”吴之生看着刘万全，屏住了呼吸。“你最近是不是在到处拉关系送礼啊？”吴之生“嗯”了一声，红着脸低下了头。刘万全缓缓地说：“领导们虽然都没有收你的礼，可是感觉你这样的行为不够端正，担心以后你的工作作风会有问题，所以这次你可能没有希望了。”

吴之生愣住了，陷入了深深的懊悔和自责当中，就连刘万全什么时候走的也没有注意到。后来他木然地站起来到前台结账，服务员却说刘万全已经结过了，他的心里更是像打翻了五味瓶。